



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము
ఎస్ .బి .ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001
ఫోన్ :91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్ :91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంకు
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

తేదీ: 08/10/2021

గవర్నర్ పరకటన, అక్టోబర్ 08, 2021

కోవిడ్ మహమ్మారి ప్రారంభమైనప్పటి నుండి ఇదే నా పన్నెండవ పరకటన. వీటిలో, రెండు పరకటనలు ద్వైత వాదన సమితి (ఎంపీసీ) చక్కరానాకి వాలుపల ఉన్నాయి - ఒకటి ఏప్రిల్ 2020లో కోవిడ్-19 సంక్షోభం సంభవించినప్పటి మరొకటి మే 2021లో రెండవ వేవ్ గర్షటంగా ఉన్నప్పటి. ఇంకా, రెండు సందర్భాలలో - మార్చి మరియు మే 2020 - ఆర్థిక వ్యవస్థను మహమ్మారి వాదనను నుండి రక్షించడానికి ముందస్తు చర్య తీసుకోవడానికి ఎంపీసీ సమావేశాన్ని ముందుగా నిర్వహించాలని వచ్చింది. ఈ సమయంలో ఊహించిన సంక్షోభానికి ముందస్తుగా మరియు నిర్ణయాత్మకంగా స్పందించడానికి భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంకు 100 కంటే ఎక్కువ చర్యలు తీసుకుంది. అలా చేస్తున్నప్పుడు, మేము ఏ నిబంధనలను తప్పక కట్టుబడి ఉండాలి. ఆర్థిక మార్కెట్ల పనితీరును మరియు మార్కెట్ సెంటిమెంటును సానుకూలంగా ఉంచడానికి; కొత్త మరియు సంపరదాయితర చర్యలు తీసుకోవడానికి; లక్ష్యంగా ఉన్న రంగాలు మరియు సంస్థలకు ద్వైత అందించడానికి; మరియు వ్యక్తులు మరియు వ్యాపారాలను చేరుకోవడానికి డిజిటల్ సాంకేతికతల ఉపయోగానికి మేము వానుకూడాలి. ఈ వాదనగా, మహమ్మారి ప్రోటోకాల్లు మనలో భాగం అయినప్పటికీ, సాంకేతికత మనలో ఒకదానితో ఒకటి కలుపుతుంది.

2. ఈ నోపథ్యంలలో, ఎంపీసీ అక్టోబర్ 6, 7 మరియు 8, 2021 తేదీలలో సమావేశమైంది. అభివృద్ధి చొందుతునైన స్థూల ఆర్థిక మరియు ఆర్థిక పరిస్థితులు మరియు దృక్పథం యొక్క అంచనా ఆధారంగా, పాలసీ రూపం రేటుకు సంబంధించి యథాస్థితిని కొనసాగించడానికి ఎంపీసీ ఏకగ్రీవంగా ఓటు వేసింది మరియు అనుకూల వాదన వైఖరిని నీలుమకొవడానికి 5 - 1 మజూరిటీతో. పర్యవసానంగా, పాలసీ రూపం రేటు 4 శాతం వద్ద మారదు; మరియు మనోక్తైన పరంతాపదీకన వృద్ధిని పునరుద్ధరించడానికి మరియు కొనసాగించడానికి మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థపై కోవిడ్-19 పరభావనని తగ్గించడానికి, అవసరమైనంత కాలం ఈ వైఖరి అనుకూలమైనదాగా ఉంటుంది, అదే సమయంలో ద్రవ్యోల్బణం ముందుకు వాళ్లలో లక్ష్యంలలోనే ఉంటుంది. మార్జినిల్ సెంటాండ్రంగ్ ఫాసిలిటీ (MSF) రేటు మరియు బ్యాంక్ రేటు 4.25 శాతం వద్ద ఎలాంటి మార్పు లోకుండా కొనసాగుతుంది. రివర్స్ రూపం రేటు కూడా 3.35 శాతం వద్ద ఎలాంటి మార్పు లోకుండా కొనసాగుతుంది.

3. కష్టతరమైన రౌండ్ వ దశ ముగింపు మరియు కోవిడ్-19 వ్యూహాన్ని నోషన్లలో గణనీయమైన వేగం, ఆర్థిక కార్యకలాపాలను తొరవడానికి మరియు సాధారణీకరించడానికి ఎక్కువ వాళ్లవాసానని కల్పించడంతో, భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ పునరుద్ధరణను పొందుతోంది. పరస్పర గ్లోబల్ రోకవరీలో వ్యూహాన్ని రీచే నోజమైన ఫాల్టర్ లైన అయితే, గత ఎంపీసీ సమావేశ సమయంలో కంటే ఈ రోజు భారతదేశం చాలా మారుగైన స్థానంలో ఉంది. వృద్ధి పరేరణలు బలపడుతున్నట్లు కనీసాతుననాయీ మరియు ద్రవ్యోల్బణం పథం ఊహించిన దాని కంటే అనుకూలంగా మారుతున్నందున ఆశావాహంగా మననాము. పరపంచ పరకంపనలు ఉన్నప్పటికీ, భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ యొక్క స్థూల-ఆర్థిక మూలాధారాల యొక్క అంతర్లీన స్థితిని స్థాపకత ద్వారా, ఒడిదుడుకుల నుండి బయటపడి సాధారణ స్థితి వైపు పరయాణించాలని ఆశానునాము.

4. ఇప్పడు నేను హాల్స్ రోటు మరియు అనుకూల వైఖరిపై వీరమం కోసం ఎంపీసి యొక్క హాతుబద్ధత గురించి సంక్షిప్త అవలోకనాన్ని ఇస్తాను. ఎంపీసి యొక్క ఆగస్టు అంచనాలు మరియు ధృక్పథంకు అనుగుణంగా గత రెండు నెలల్లో ఆర్థిక కార్యకలాపాలు వస్త్రతంగా అభివృద్ధి చెందాయని ఎంపీసి ప్రకటించింది; మరియు జూలై-ఆగస్టులలో CPI ద్రవ్యోల్బణం ఊహించిన దానికంటే తక్కువగా ఉంది. Q1:2021-22లో వస్త్ర GDP వృద్ధి 20.1 శాతానికి దగ్గరగా ఉంది, అయినప్పటికీ ఎంపీసి అంచనా వస్త్ర 21.4 శాతం కంటే కొంచెం తక్కువగా ఉంది. అటువంటివి తగ్గుముఖం పట్టడం, వ్యక్తిగత యొక్క పటిష్టమైన వస్త్రం, అంచనా వస్త్రం ఖర్చు ఆహారధాన్యాల ఉత్పత్తి, మూలధన వ్యయం, నిరపాయమైన ద్రవ్య మరియు ఆర్థిక పరిస్థితులు మరియు ఉత్సాహం బాహ్య డిమాండ్లతో, Q2:2021-22 కోసం అధిక-వస్త్రం సూచికలు ఆర్థిక పునరుద్ధరణ ఊపందుకున్నాయని సూచిస్తున్నాయి.

5. మే లో ద్రవ్యోల్బణంలో స్పష్టత తాత్కాలికంగా అంచనా వస్త్రం ఎంపీసి యొక్క అంచనాను ధృవీకరిస్తూ, జూలై-ఆగస్టులలో వస్త్రం ధరల ద్రవ్యోల్బణం తగ్గి, ఆహార ద్రవ్యోల్బణం సడలింపుతో లూలరెస్ బ్యాండ్లలో తొలిగా వాళ్లించింది. సాఫ్ట్వేరులలో రుతుపవనాల మార్పు, ఖర్చు ఉత్పత్తి ఆశించిన స్థాయిలో పొరగడం, ఆహారధాన్యాల తగ్గినంత బఫర్ స్టాక్ మరియు కూరగాయల ధరలు తక్కువ కూలానుగుణంగా లభించడం వంటివి ఆహార ధరల ఒత్తిడిని మ్యూటగా ఉంచే అవకాశం ఉంది. అయితే పరధాన ద్రవ్యోల్బణం స్టాక్గా ఉంది. అంతర్జాతీయంగా పొరగిన ముడి చమురు మరియు ఇతర వస్త్రం ధరలు, కీలకమైన పారిశ్రామిక భాగాల యొక్క తీవ్రమైన కొరత మరియు అధిక లాజిస్టిక్స్ ఖర్చులతో కలిపి, ఇన్పుట్ ధర ఒత్తిడిని పంచుతున్నాయి. అయినప్పటికీ, బలహీనమైన డిమాండ్ పరిస్థితుల కారణంగా

అమల్ పుట్ ధరలకు హాస్-తరూ అదుపు చేయబడింది. పొరిగో పరోస్ ధోతులకు అనుగుణంగా అపరమత్తత అవసరం.

6. మొత్తంమీద, సమీక్షలో డిమాండ్ మారుగుపడుతోంది కానీ మందగమనం ఇప్పటికీ ఉంది; అమల్ పుట్ ఇప్పటికీ మహమ్మారి ముందు స్థాయి కంటే తక్కువగా ఉంది మరియు రికవరీ అసమానంగా ఉంటుంది మరియు నీరంతర వాధాన మద్దతుపై ఆధారపడి ఉంటుంది. భారతదేశంలో ఆర్థిక కార్యకలాపాలలో 40 శాతం దోహదపడే కాంటాక్ట్ ఇంటి సేవలు ఇప్పటికీ వాసుకబడి ఉన్నాయి. సరఫరా వైపు మరియు ఖర్చు ఒత్తిడి దరవయ్యోల్ బణంపై ప్రభావం చూపుతుంది మరియు సరఫరా గాలుసుల సాధారణీకరణతో ఇవి మారుగుపడుతాయని భావోత్పన్నులు. ఇంధనంపై పరోక్ష పన్నుల కరమాంకనం ద్వారా వ్యయ-మిష ఒత్తిళ్లను నీయంతరించే ప్రయత్నాలు దరవయ్యోల్ బణం మరియు స్థిరంగా తగ్గడానికి మరియు దరవయ్యోల్ బణం అంచనాలను పంచడానికి దోహదం చేస్తాయి. ఈ నేపథ్యంలో, గత ఎంపీ పరకటనలో ప్రకాశన వాధంగా ప్రసత్తుత రోప రేటును 4 శాతం వద్ద కొనసాగించాలని మరియు అనుకూల వైఖరిని కొనసాగించాలని ఎంపీ నీరణయించింది.

వృద్ధి మరియు దరవయ్యోల్ బణం యొక్క అంచనా
వృద్ధి

7. ఆగస్ట్ 31న నేషనల్ సెటాటిస్టికల్ కార్యాలయం వాడుదల చేసిన సమాచారం ప్రకారం, Q1:2021-22కి నీజమైన GDP వృద్ధి 20.1 శాతం వద్ద కోవిడ్-19 యొక్క వాధానం క రౌండవ దశ నేపథ్యంలో ఆర్థిక వ్యవస్థ యొక్క స్థితిస్థాపకతను ప్రదర్శించింది. రౌండవ దశ కారణంగా ఊపందుకుంటున్నదీ త్వరగా నష్టపోయినప్పటికీ, GDP యొక్క దాదాపు అన్నీ భాగాలు y-o-y వృద్ధిని నమోదు చేశాయి.

8. ఆగస్టు-సెప్టెంబర్ లో మొత్తం డిమాండ్ లో రికవరీ వాగం మంబుకుంది. ఇది అధిక-ఫ్రీక్వెన్స్ సూచీకలలో ప్రతిబింబిస్తుంది - రైల్వే సరుకు రవాణా; పోర్ట్ కార్గో; సీమెంట్ ఉత్పత్తి; వాద్యుత్ డిమాండ్; ఇ-వే బిల్లులు; GST

మరీయు ట్లోల వసూళ్లు. అంటువయధుల తగ్గుదల, వనీయగదారుల వశవసాననీ మారుగుపరచడంతోపాటు, ప్లైవేట్ వనీయగనీకీ మదదతు ఇసత్తోందీ. పారోగన డీమాండో మరీయు పండుగ సీజన్ ఆర్థిక సంవత్సరం ద్వితీయార్థంలో పట్టణ డీమాండోకు మరీంత పుంజుకోవాలి. మొదటి ముందస్తు అంచనాల ప్లైకారం 2021-22లో వయవసాయ రంగం యొక్క నీరంతర స్థితీస్థాపకత మరీయు ఖరీఫ్ ఆహార ధాన్యాల రీకార్డు ఉత్పత్తీ నుండీ గ్లూమీణ డీమాండో ఊపందుకుంటుందనీ భావస్తునారు. రీజర్వాయర్లలో మారుగైన నీటి స్థాయీ మరీయు రబీ పంటలకు కనీస మదదతు ధరల ముందస్తు ప్లైకటన, రబీ ఉత్పత్తీకీ అవకాశాలను పంచీందీ. ప్లైభుత్వ వనీయగం నుండీ మొత్తం డీమాండోకు మదదతు కూడా వగవంతమమత్తోందీ.

9. ప్లైభుత్వ క్లయోపాక్స్లో మారుగుదల, అనుకూలమైన ఆర్థిక ప్లైస్థితీలతో పాటు, ఎంతో కాలంగా ఎదురుచూస్తునన పట్టుబడి చక్రంలో మరీగమననీ తీసుకురాగలదు. క్లయోపాట్ల గూడ్స్ దీగుమతీ మరీయు సీమంట్ ఉత్పత్తీ, పట్టుబడి కార్యకలాపాలలో కొంత పునరుద్ధరణ దీశగా మందీ. మా సర్వతీ ఫ్లీతాల ప్లైకారం, రండవ దశ క్లరీంద Q1:2021-22లో గణనీయంగా క్లీణీంచిన తయారీ రంగంలో సామర్థ్య వనీయగం (CU) Q2లో క్లీకునట్లు, మరీయు తదుపరీ త్లైమాస్కీకాలలో మరీంత మారుగుదల అంచనా వయబడిందీ.

10. సమీప్ డీమాండోకు కీలకమైన మదదతు కూడా ఎగుమతుల నుండీ వచ్చీందీ, ఇదీ బలమైన ప్లైపంచ డీమాండో మరీయు వీధాన మదదతును ప్లైతీబీంబీస్త్వూ సాప్టాంబర్ 2021లో వరుసగా ఏడవ నాలలో US\$ 30 బీలీయన్ల కంటే ఎక్కువగా ఉందీ. 2021-22లో మన ఎగుమతీ లక్ష్మీయమైన US\$400 బీలీయన్లను చేరుకోవడానీకీ ఇదీ మంచీ సూచన.

11. సవల రంగంలో రీకవరీ కూడా మారుగుత్తోందీ. సాంకీతీకత ఆధారీత రంగాల బలమైన పనీతీరుత్తో పాటు, కాంటాక్ట్-

ఇంటర్నెట్ సర్వీస్ లలో క్రమంగా వృద్ధి ఊపందుకునే అవకాశం ఉంది.

12. లాభ మార్జిన్ లపై ఎక్కువైన ఇన్పుట్ ఖర్చుల ప్రభావం, సంభావ్య ప్రపంచ ఆర్థిక మర్యు కమోడిటీ మార్కెట్ ల అస్థిరత మర్యు కోవిడ్-19 ఇన్ఫ్లక్షన్ ల పునరుద్ధరణ, దృక్పథానికి ప్రతికూల నష్టాలను అందోస్తాయి. ఈ అశాలన్ నోటిసీ పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, 2021-22లో వాస్తవ GDP వృద్ధికి సంబంధించిన అంచనా 9.5 శాతంగా ఉంది, ఇది Q2లో 7.9 శాతం; క్యూ3లో 6.8 శాతం; మర్యు 2021-22 క్యూ4లో 6.1 శాతం. Q1:2022-23కి నోజమైన GDP వృద్ధి 17.2 శాతంగా అంచనా వేయబడింది.

ద్రవ్యోల్బణం

13. ఆగస్టులో 5.3 శాతం వద్ద ఉన్న హౌడ్లైన CPI ద్రవ్యోల్బణం వరుసగా రెండవ నాలలో న్యంత్రణను నమోదు చేసింది మర్యు జూన్ 2021లో దాని స్థాయి నుండి ఒక శాతం క్షీణతను నమోదు చేసింది. ఇంధన ద్రవ్యోల్బణంలో ఎడ్జ్ అప్ మర్యు CPI ద్రవ్యోల్బణం మర్యు ఇంధన ద్రవ్యోల్బణం (క్రోర్ ద్రవ్యోల్బణం) (ఆహార వ్యోల్బణం మినహా), హాచు స్థాయి లో ఉండి కూడా, ద్రవ్యోల్బణంలో తగ్గుదలకు ప్రధాన కారకం. తినదగిన నూనాలు, పాల్కెర్ల మర్యు డీజిల్, LPG మర్యు ఔషధాల వంటి ఎంపిక చేసిన వస్తువులలో అధిక ద్రవ్యోల్బణం కారణంగా ప్రధాన ద్రవ్యోల్బణం గణనీయంగా ప్రభావతమమవుతుంది. మరోవైపు, కురగాయల ధరలు చాలా తక్కువ కాలానుగుణంగా పొరగడం, తృణానయాల ధరలు తగ్గుముఖం పట్టడం, బంగారం ధరలలో పదున్నైన ప్రతి ద్రవ్యోల్బణం మర్యు మ్యూట్ హాసింగ్ ద్రవ్యోల్బణం, ద్రవ్యోల్బణ ఒత్తిడిని న్యంత్రించడంలో సహాయపడింది.

14. ముందుకు వాళుతున్నప్పడు, అనేక పరిణామ కారకాలు ఆహార ధరలలో సాకర్యాని అందోస్తాయి. దీని ఊపందుకోవడం సమీప

కాలంలో తగ్గో ఉంటుందని భావిస్తున్నారు. ఖరీఫ్ ఆహార ధాన్యాల ఉత్పత్తి మరియు తగినంత బఫర్ స్టాక్ల కారణంగా తృణధాన్యాల ధరలు మృదుమగా ఉంటాయని భావిస్తున్నారు. కూరగాయల ధరలు, దోరవయ్యోల్బణం అస్థిరతకు ప్రధాన మూలం, ప్రభుత్వం చేపట్టిన రోకారోడు స్థాయి ఉత్పత్తి మరియు సరఫరా వైపు చర్యలతో సంవత్సరంలో ఇప్పటివరకు అదుపులో ఉన్నాయి. అకాల వర్షాలు మరియు ప్రతికూల వాతావరణ-సంబంధిత సంఘటనలు - ఏదైనా ఉంటే, రాబోయే నాలలో - అయితే, కూరగాయల ధరలకు ప్రతికూల ప్రమాదాలు. తనదగిన నూనాలు మరియు పప్పుల కోసం ప్రభుత్వం అందించిన సప్లై సైడ్ కౌత, ధరల ఒత్తిడిని తగ్గించడంలో సహాయపడుతుంది; ఏదో ఏమైనప్పటికీ, ఇటీవలి కాలంలో తనదగిన నూనాల ధరలలో పొరుగుదల కనిపిస్తుంది.

15. మొత్తంమీద, CPI హౌడల్లైన్ కదలిక ఓమోస్టరుగా ఉంది, ఇది రాబోయే నాలలో అనుకూలమైన బేస్ ఎఫ్కెట్లతో కలిపి, సమీప కాలంలో దోరవయ్యోల్బణంలో గణనీయమైన తగ్గింపును తీసుకురాగలదు. ఈ అంశాలన్నీ పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, 2021-22కి CPI దోరవయ్యోల్బణం 5.3 శాతంగా అంచనా వేయబడింది: Q2లో 5.1 శాతం, Q3లో 4.5 శాతం; 2021-22 క్ల్యా4లో 5.8 శాతం, రోస్కెలు స్థూలంగా సమతుల్యం. Q1:2022-23కి CPI దోరవయ్యోల్బణం 5.2 శాతంగా అంచనా వేయబడింది. మేము అభివృద్ధి చెందుతున్న దోరవయ్యోల్బణం ప్రస్థానో గమనిస్తూ ఉంటాము మరియు దానిని కోరమంగా మరియు అంతరాయం కలిగించని పద్ధతులలో లక్ష్యానికే చేరువ చేసేందుకు కట్టుబడి ఉన్నాము.

దోరవయ్యోల్బణం మరియు ఆర్థిక మార్కెట్ల ప్రస్థానో

16. ప్రస్తుత తరుణంలో, ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఉన్న కేంద్ర బ్యాంకులు అయ్యేమయ్యే స్థితిలో ఉన్నాయి. వాటిని దోరవయ్యోల్బణం వాటిని వైఖరులు దేశ సమూహాలచే నిర్దేశించబడమ కానీ దేశ ప్రస్థానో దోరవయ్యోల్బణం నిర్దేశించబడతాయి. EMEలో, కౌన్సో దోరవయ్యోల్బణం వాటిని కఠినతరం చేస్తున్నాయి, మరియు కౌన్సో మరియు దోరవయ్యోల్బణం ఉద్దేశనలను చేపడుతున్నాయి, మరియు కౌన్సో

నోశ్చ చయమ్మైన వీరామలలో మననాయో. దోరవయో వీధానానోనో కఠినతరం చోస్తునోన దోశాలు దోరవయోలోబణానోనో తమ ఎగువ టాలరానోస్ బోయాండోల కంటే ఎక్కువగా ఎదుర్కోంటునోనాయో మరీయు మహామోమారో ముందు సోధాయోల కంటే వృద్ధోలో బలంగా పంజుకుంటునోనాయో, పోరధానంగా వసోతుమల ఎగుమతో ఆదాయాలు మరీయు క్షానోనోంటోలో సోధుల ఆరోధోక పరోసోధోతుల మోరుగుదల నుండో సానుకూల సోపోలోఓవరోలు పోరోగాయో, అభోవృద్ధో చోందోన ఆరోధోక వోయవసోధలతో. నానో-రోటో చరోయల దోవారా దోరవయో వీధానానోనో సడలించో దోశాలు తక్కువ వోనోయోగదారు ధరల దోరవయోలోబణం కలగో ఉనోన అరుదైన క్షానోనో. చోవరకు, సోధోరమ్మైన వీరామలలో ఉనోన దోశాలు ఎలీవోటోడో జోనోలో దోరవయోలోబణానోనో కలగో ఉంటాయో, అయితో పోలవమ్మైన వృద్ధో అవకాశాలు లోదా క్షాతోత పునరుదోధరణలు అవసరం. భారతదోశలలో, ఎంపీసో ఒక వీరామంనో నోరోవహోసోతుందో మరీయు వసతోనో నోరోవహోంచడంపై ఎపోపటోకపోపడు సమయం మరీయు రోషోటోర ఆగంతుక ఫోరోవారోడో మోరోగదరోశకాలను అందోసోతోందో. భారతదోశలలో దోరవయో వీధానం యోకోక పోరవరోతన మన దోశోయ పరోసోధోతులు మరీయు మన అంచనాకు అనుగుణంగా క్షానసాగుతుందో.

17. మహామోమారో పోరారంభమ్మైనపోపటో నుండో, రోజరోవో బోయాంకో వోగవంతమ్మైన మరీయు మనోనోక్మైన ఆరోధోక పునరుదోధరణకు మదోదతు ఇపోవడానోకో పుషోకలమ్మైన మోగులు లోకోవోడోటోనో నోరోవహోంచోందో. సోపోటోంబరు 2021లో బోయాంకోంగో వోయవసోధలో మోగులు లోకోవోడోటో సోధాయో మరీంత పోరోగోందో, ఫోకోసోడో రోటో రోవరోసో రోపో కోరోంద శోషణ, 14 రోజుల వోరోయబులో రోటో రోవరోసో రోపో (VRRR) మరీయు లోకోవోడోటో అడోజసోటోమోంట్ ఫోసోలీటో (LAF) కోరోంద ఫోనో-టోయూనోంగో కారోయకలూపాలు సగటున ₹9.0 లకోషల కోటోలు. జూనో నుండో ఆగసోటు 2021 మధోయ కాలంలలో రోజుకు ₹7.0 లకోషల కోటోలు. మోగులు లోకోవోడోటో అకోటోబరులో ఇపోపటోవరకు (అకోటోబరో 6 వరకు) రోజువారో సగటు ₹9.5 లకోషల కోటోలకు మరీంత పోరోగోందో. సంభోవోయ లోకోవోడోటో ఓవరోహోంగో మోతోతం ₹13.0 లకోషల కోటోల కంటే ఎక్కువ.

18. క్రోవోడ-19 సృష్టించిన వర్ధిల్లంసాల నుండి ఆర్థిక వ్యయవస్థ పంజుకునో సంకేతాలను చూపుతున్నందున, సంక్షోభ సమయంలో ఏర్పాటు చేయబడిన అసాధారణమైన చర్యల నుండి ఉత్పన్నమయ్యే లిక్విడిటీ పరిస్థితులు దానితో సమకాలీకరించవలసి ఉంటుందని, ఆర్థిక స్థిరత్వాన్నో కాపాడేందుకు స్థూల ఆర్థిక పరిణామాలు మార్కెట్ భాగస్వాములు మరియు వర్ధాన రూపకర్తల మధ్య దాదాపు ఏకాభిప్రాయం ఏర్పడింది. అయితే, ఆర్థిక మనరుద్ధరణకు మద్దతుగా ఉంటూ ఈ ప్రకారం కరమంగా, కరమాంకనం మరియు అంతరాయం కలిగించకుండా ఉండాలి.

19. రిజర్వ్ బ్యాంక్ యొక్క సౌకంద్య మార్కెట్ G-Sec అక్విజిషన్ ప్రోగ్రామ్ (G-SAP) మార్కెట్ ఆందోళనలను పరిష్కరించడంలో మరియు ప్రభుత్వం యొక్క భారీ రుణాల కార్యకర్మం సందర్భంలో దీనిని అంచనాలను అందించడంలో విజయవంతమైంది. ఇతర లిక్విడిటీ చర్యలతో కలిపి, ఇది అనుకూలమైన మరియు కరమైన ఆర్థిక పరిస్థితులను మరియు రికవరీకి అనుకూలమైన వాతావరణాన్ని అందించింది. G-SAPతో సహా ఓపెన్ మార్కెట్ కార్యకలాపాల (OMOలు) ద్వారా ప్రస్తావించిన ఆర్థిక సంవత్సరం మొదటి ఆరు నెలల్లో వ్యయవస్థలలోకి అందించబడిన మొత్తం లిక్విడిటీ ₹2.37 లక్షల కోట్లు, మార్తే ఆర్థిక సంవత్సరం 2020-21లో ఇది ₹3.1 లక్షల కోట్లు. ప్రస్తావించిన ఉన్న లిక్విడిటీ ఓపెన్ మార్కెట్, GST పరిహారం కోసం అదనపు రుణాలు తీసుకోవడం మరియు బడ్జెట్ అంచనాలకు అనుగుణంగా ప్రభుత్వ వ్యయం ప్రగడంతో వ్యయవస్థలలో లిక్విడిటీ ఆశించిన విస్తరణ కారణంగా, ఈ సమయంలో తదుపరి G-SAP కార్యకలాపాలను చేపట్టాలని అవసరం లేదు. అయితే, రిజర్వ్ బ్యాంక్, లిక్విడిటీ పరిస్థితుల ద్వారా మరియు హామీ ఇచ్చినప్పుడు G-SAPని చేపట్టేందుకు సంసిద్ధతతో ఉంటుంది మరియు ఆపరేషన్ టైమ్స్ (OT) మరియు న్యూమానుసార ఓపెన్ మార్కెట్

కార్యకలాపాల (OMOs)తో సహా ఇతర లిక్విడిటీ మేనేజ్మెంట్ కార్యకలాపాలను సరళంగా నిర్వహించడం కొనసాగిస్తుంది.

20. జనవరి 2021 మధ్య నుండి సాధారణ లిక్విడిటీ కార్యకలాపాలను మనఃపరంభించడంతో, లిక్విడిటీ మేనేజ్మెంట్ ఫర్మేవర్క్ కోరింద 14-రోజుల వేరియబుల్ రేట్ రివర్స్ రాప్ (VRRR) వేలం పరధాన సాధనంగా అమలు చేయబడడం. VRRRల మార్కెట్ ఉత్సాహంగా ఉంది. అంతేకాకుండా, ఫిక్స్డ్ రేట్ రివర్స్ రాప్ కు వ్యతిరేకంగా VRRR అందించే అధిక వేతనం కూడా మునుపటి సాపేక్షంగా ఆకర్షణీయంగా ఉంటుంది. మార్కెట్ ఫీడ్ బ్యాక్ ను దృష్టిలో ఉంచుకుని, ఈ కోరింది పద్ధతిలో పక్షం రోజుల పరతాపదోకన 14-రోజుల VRRR వేలంపాటలను చేపట్టాలని పరతాపదోకనబడింది: ఇప్పటికే నోటిఫై చేసిన విధంగా ఈరోజు ₹4.0 లక్షల కోట్లు; అక్టోబర్ 22న ₹4.5 లక్షల కోట్లు; నవంబర్ 3న ₹5.0 లక్షల కోట్లు; నవంబర్ 18న ₹5.5 లక్షల కోట్లు; మరియు డిసెంబర్ 3న ₹6.0 లక్షల కోట్లు. ఇంకా, అభివృద్ధి చెందుతున్న లిక్విడిటీ పరిస్థితులపై ఆధారపడి - ముఖ్యంగా మూలధన పరవాహాల పరిమాణం, పరభుత్వ ఖర్చుల వేగం మరియు కోర్డాట్ ఆఫ్ టేక్ - ఆర్ బీఐ కూడా ఇదే కోరిమాంకనం పద్ధతిలో 14-రోజుల VRRR వేలానని 28 రోజుల VRRRతో పారతీ చేయడానిని పరిగణించవచ్చు. అవసరమైనప్పుడు వీధి మోతతాలలో మారుగుదలతో కార్యకలాపాలను నిర్వహించే సౌలభ్యయానిని కూడా ఆర్ బీఐ కలిగి ఉంది. ఈ అనిని కార్యకలాపాలతో కూడా, ఫిక్స్డ్ రేట్ రివర్స్ రాప్ కోరింద గ్రహించిన లిక్విడిటీ డిసెంబర్ 2021 మొదటి వారంలో దాదాపు ₹2 నుండి 3 లక్షల కోట్ల వరకు ఉంటుంది.

21. VRRR వేలం పరధానంగా మా లిక్విడిటీ మేనేజ్మెంట్ కార్యకలాపాలలో భాగంగా లిక్విడిటీని రీబ్యాలాన్స్ సింగ్ చేయడానికి ఒక సాధనం అని మరియు అనుకూల విధాన వైఖరికి వీరుద్ధంగా దీనిని అర్థం చేసుకోకూడదు. ఆర్ బీఐ ఆర్థిక

డీజిటల్ క్రోసం దేశవ్యాపారంగా ఆఫ్ లైన్ మోడల్స్ చాల్లంలకు ఫర్మవర్క్ను పరవశపాటటాలనో పరతహదించబడింది. ఇదో డీజిటల్ చాల్లంల పరిధినో మరంత వోస్ తరస్ తుంది మరయు వ్యక్తులు మరయు వ్యాపారాలకు క్రొత్త అవకాశాలను తొరుస్ తుంది.

తక్షణ చాల్లంల సేవ (IMPS) లో లాహదేవో పరిమితనో ₹5 లక్షలకు పంచడం

25. తక్షణ చాల్లంల సేవ (IMPS) వోవధ మార్గాల ద్వారా తక్షణ దేశీయ నిధుల బదలీ సౌకర్యానో 24x7 అందిస్ తుంది. IMPS వ్యవస్థ యొక్క పరాముఖ్యత ధృష్ట్యా మరయు మారుగైన వోనోగదారుల సౌలభ్యం క్రోసం, పరత లాహదేవో పరిమితనో ₹2 లక్షల నుండి ₹5 లక్షలకు పంచాలనో పరతహదించబడింది.

చాల్లంల వ్యవస్థ టచ్ పాయింట్ల జియో-ట్యాగింగ్

26. దేశవ్యాపారంగా చాల్లంల అంగీకారం (PA) మౌలిక సదుపాయాల వోస్ త్రత లభ్యతను నోర్ధారించడం ఆర్థిక చేరొకకు పరాధాన్యతా రంగాలలో ఒకటి. లోపభూయిష్ట PA అవస్థాపన ఉన్ ఉన్ పరాంతాలను లక్ష్యంగా చేసుకోవడానో, పరస్ తుతం ఉన్ మరయు క్రొత్త PA ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చర్ అయిన పాయింట్ ఆఫ్ సేల్ (PoS) టాకమిస్, క్వొక రాస్ పాన్స్ (QR) క్రొడ్ మొదలైన వాటిపై ఖచితమైన స్థాన సమాచారనో సంగ్రహించడానో జియో-ట్యాగింగ్ టాకనాలజీనో ఉపయోగించడం క్రోసం ఒక ఫర్మవర్క్ను పరవశపాటటాలనో పరతహదించబడింది. ఇదో PA మౌలిక సదుపాయాల యొక్క వోస్ త్రత భాగొళొక వోస్ తరణను నోర్ధారించడంలో రోజర్వ్ బ్యాంక్ యొక్క చాల్లంల మౌలిక సదుపాయాల అభివృద్ధి నోధి (PIDF) ఫర్మవర్క్ను పారతొ చేస్ తుంది.

రొగ్గయులతేటరీ శాండ్ర్బాక్స్ - క్రొత్త క్రొహ్లోరట్ క్రొసం ధ్రీమ్ యొక్క ప్కటన మరీయు మునుపటి ధ్రీమ్ల క్రొసం ఆన్ ట్యాప్ అప్లీకేషన్

27. రొజర్వ్ బ్యాంక్ యొక్క రొగ్గయులతేటరీ శాండ్ర్బాక్స్ (RS) ఇప్పటివరకు మూడు క్రొహ్లోరట్లను పరీచయం చేసేందీ; 'రొట్టైల్ చొల్లొంపులు'; 'క్రొస్ బ్లోడర్ చొల్లొంపులు'; మరీయు 'MSME లొండొంగ్'. ఫ్నట్కొక్ ఎక్స్-స్సెట్మక్కు మరీంత ప్క్రొత్తసాహాన్ అందొంచే ఉద్దేశ్యంతొ, 'ఆర్థిక మ్సొల నొహారణ మరీయు తగ్గొంచడం'పై నొల్గవ క్రొహ్లోరట్ ప్కటొంచబడుతోందొ. అదనంగా, ప్పొందొన అనుభవం మరీయు వొటొదొరుల నుండొ స్వీకరొంచొన అభిప్రొయొల ఆధారంగా, రొగ్గయులతేటరీ శాండ్ర్బాక్స్లొ పొల్గొనడొనొకొ మునుపటి ధ్రీమ్ల క్రొసం 'ఆన్ ట్యాప్' అప్లీకేషన్ను సులభతరం చేయడొనొకొ ప్క్రొత్తపొదొంచబడొందొ. ఈ క్రొలత మన దేశొలొనొ ఫ్నట్కొక్ ప్కరొవరణ వ్కవస్థలొ నొరొంతర ఆవొక్షకరణలను నొర్ధొరొస్తుందొ.

వ్సె అండ్ర్ మ్నెస్ అడ్వొనెస్ (WMA) పరొమొతులు మరీయు రొషట్టెర ప్కభుత్వొలు / క్కేంద్రొ హొలొత్ ప్కరొంతొల క్రొసం ఓవర్డ్రొఫ్ట్ (OD) సొకరొయంపై సడలొంపు సమకొష

28. మహమ్మొరొ కారణంగా క్రొనసొగుతున్ అనొశ్చొత్తొ మధ్య రొషట్టెరొలు/క్కేంద్రొ హొలొత్ ప్కరొంతొలు తమ నగదు ప్కరవొహొలను నొర్వహొంచడంలొ సహొయపడటొనొకొ, రొషట్టెరొలు/ క్కేంద్రొ హొలొత్ ప్కరొంతొలకు మధ్యంతర మొరుగుపరచబడొన ₹51,560 క్రొట్ల WMA పరొమొతులను మరొ ఆరు నొలల పొటు మొర్చొ 31, 2022 వరకు క్రొనసొగొంచొలనొ నొర్ణయొంచబడొందొ. త్కరొమొసొకంలొ గరొషట్టెంగా ఓవర్డ్రొఫ్ట్ (OD) రొజుల సంఖ్యను 36 నుండొ 50 రొజులకు మరీయు 14 నుండొ 21 వరకు OD యొక్క వరుస రొజుల సంఖ్యను మొర్చొ 31, 2022 వరకు పొంచడం వంట్ సరళకృత చర్యలను క్రొనసొగొంచొలనొ క్రొడా నొర్ణయొంచబడొందొ.

ప్రారాధాన్యతా రంగ రుణాలు - ఎన్బీఎఫ్సీల ద్వారా రుణం ఇవ్వడానికి బ్యాంకులను అనుమతించడం - సాకర్యాల కొనసాగింపు

29. ఆర్థిక వ్యవస్థలోని తక్కువగా అందించబడిన/అసలు అందించబడని వాళ్ళకు ఎన్బీఎఫ్సీల ద్వారా రుణ పంపిణీ లో పాఠాన్ని బ్రాకౌట్ను పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, వ్యవసాయం, ఎంపిఎంఇ మరియు హౌసింగ్లకు రుణాలు ఇవ్వడం కోసం రిజిస్ట్రార్ డిఎన్బీఎఫ్సీలకు (ఎంపిఐలు కాకుండా) బ్యాంకు రుణాలు ప్రారాధాన్యతా రంగ రుణాలుగా(PSL) వర్గీకరించడానికి అనుమతించబడింది. ఆగస్టు 13, 2019 నుండి సెప్టెంబర్ 30, 2021 వరకు అందుబాటులో ఉన్న ఈ సదుపాయాన్ని మరో ఆరు నాలల పాటు మార్చి 31, 2022 వరకు పొడిగించబడుతోంది.

NBFCల కోసం అంతర్గత అంబుడెన్స్ మన్ పథకం

30. దేశవ్యాప్తంగా పాఠాన్ని ఎన్బీఎఫ్సీల సంఖ్య మరియు పరిధి కారణంగా ఎన్బీఎఫ్సీల వనియ్యగదారుల రక్షణ కోసం రిజర్వ్ బ్యాంక్ వాణిజ్య చర్యలు చేపట్టడం అవసరం. NBFCల అంతర్గత ఫిర్యాదుల పరిష్కార యంత్రాంగాన్ని మరింత బలోపేతం చేస్తే ఉద్దేశ్యంతో, అధిక కస్టమర్ ఇంటర్ఫేస్ కలిగిన NBFCలలో కొన్ని వర్గాలకు అంతర్గత అంబుడెన్స్ మన్ పథకం (IOS)ను ప్రవేశపెట్టాలని నిర్ణయించబడింది.

ముగింపు మాటలు

31. గడచిన పదేనినాటి నాలుగు అత్యంత కష్టపడి, మనకు నేర్పించినది ఏదైనా ఉంటే, అది ఎప్పుడూ శక్తివంతమైన సవాళ్లను ఎదుర్కొనేందుకు ఎదుగుతున్న అణగారిన కలనీ మానవ స్ఫూర్తిని ఎప్పుడూ అనుమానించకూడదు. మా స్థితిస్థాపకత మరియు దృఢ నిబద్ధతతో, మేము సవాళ్లను స్వీకరించడం, ఆవిష్కరించడం మరియు సవాళ్లను అవకాశాలుగా మార్చుకోవడం నేర్చుకున్నాము. మేము ఆర్థిక మనరుద్ధరణ వేగాన్ని మరింత వేగవంతం చేస్తున్నప్పుడు, సాధించిన దాని యొక్క కీర్తిలో విశ్రాంతి తీసుకోకుండా, ఇంకా చేయవలసిన పాటిపై

అవశ్యరంతంగా కృషి చేయడం ముఖ్యం. మహాత్మా గాంధీ గారు, వారో జయంతినో గత వారం మనం మనం జరుపకున్నాము, చాఫ్పానట్లుగా “సహనం కోల్పోవడం అంటే యుద్ధంలాంటి ఓడిపోవడం”¹.

ధన్యవాదాలు. సురక్షితంగా ఉండండి. బాగా ఉండండి. నమస్కారం.

(యోగేశ్వర్ దయాల్)

పత్రోకా ప్రకటన: 2021-2022/1001

చీఫ్ జనరల్ మేనేజర్

1 మూలం: "మహాత్మా" by D.G. టాండూల్కర్ వాల్యూమ్ 2 - మహాత్మా గాంధీ